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Н
А ВІ НА пра тое, што бе ла ру сы, 
якія афі цый на не пра цу юць і не 
зай ма юц ца ле галь ным біз не сам, 

бу дуць поў нас цю аплач ваць ка му наль ныя 
па слу гі, ак тыў на аб мяр коў ва ец ца ў кра і не. 
І, ба дай, у пер шую чар гу ты мі, хто, мяк ка 
ка жу чы, па-за афі цый ным рын кам 
пра цы. На Ві цеб шчы не, да рэ чы, апош нюю 
знай сці не праб ле ма. Бы ло б жа дан не. 
І гэ та па цвяр джае ста тыс ты ка. Па вод ле 
ін фар ма цыі на па ча так го да, на ўлі ку 
ў служ бе за ня тас ці бы ло за рэ гіст ра ва на 
ка ля 3,5 ты ся чы бес пра цоў ных, 
а коль касць ва кан сій пе ра вы ша ла 
4,6 ты ся чы (пры клад на ў два ра зы больш, 
чым год та му).

«Не каль кі пры пын каў? 
Да лё ка!»

Ін шая спра ва, што кан крэт ныя гра ма-
дзя не не хо чуць сум лен на за раб ляць са бе 
на жыц цё. І, ка лі ім пра па ноў ва юць пра цу, 
да вод зяць сі ту а цыю да аб сур ду.

Гу бер на тар Мі ка лай ШАРС НЁЎ прывёў 
ці ка вы прык лад. У Ві цеб ску бы лыя ра бот ні кі 
буй но га прад пры ем ства лёг кай пра мыс-
ло вас ці «КІМ» ад мо ві лі ся ад но ва га мес-

ца пра цы. У лі ку ін ша га і та му, што да яго 
трэ ба бы ло тро хі пра ехаць на гра мад скім 
транс пар це.

«Ра ней бы ло зруч ней: не каль кі хві лін 
пеш шу з до ма!» — та кую прэ тэн зію агу чы-
лі не за да во ле ныя гра ма дзя не афі цый ным 
асо бам, якія ста ра лі ся ім да па маг чы.

Прад пры ем ства пры зна лі банк ру там. Дык 
што ра біць? Ча каць цу ду «рэ ін кар на цыі»? 
На огул, тыя, хто зай ма ец ца пра ца ўлад ка-
ван нем, час та чу юць ад мо вы на кшталт: «Не 
жа даю!», «Не для мя не!», «Пе ра вуч вац ца не 
збі ра ю ся», «Ха чу як ра ней!».

Але і з та кі мі «па тра ба валь ны мі кад ра мі» 
стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма па пра-
сіў на стой лі ва гу та рыць, пе ра кон ваць. Тым 
больш што ў аб лас ным цэнт ры знай сці са бе 
пра цу пра сцей.

У цэ лым па воб лас ці ся рэд не ста тыс тыч-
ны бес пра цоў ны — гэ та муж чы на, яко му 
пры клад на 44,5 го да. У яго пра фе сій на-
тэх ніч ная аду ка цыя, і яго зволь ні лі па па-
гад нен ні ба коў.

Но выя пра цоў ныя мес цы
Тэ ма пра ца ўлад ка ван ня аб мяр коў ва ла ся 

ня даў на на су мес ным па ся джэн ні прэ зі ды у-

ма Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў і 
абл вы кан ка ма.

Аляк сандр ХРЫС ТА ФО РАЎ, стар шы-
ня ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са цы-
яль най аба ро не Ві цеб ска га абл вы кан-
ка ма, кан ста та ваў, што най маль ні кі ле тась, 
у па раў на нні з па за мі ну лым го дам, больш 
ак тыў на шу ка лі кад ры. Па вя лі чы ла ся коль-
касць на васт во ра ных пра цоў ных мес цаў — 
ле тась іх за ня лі ка ля 6,5 ты ся чы ча ла век. 
Да рэ чы, на Ві цеб шчы не ад па вед нае ўра-
да вае за дан не вы ка на лі на 112 %.

Каб жы ха ры воб лас ці бы лі за па тра ба-
ва ны мі на рын ку пра цы, ар га ні за ва лі на-
ву чан не больш як 1,4 ты ся чы гра ма дзян. 
У аплат ных гра мад скіх ра бо тах бра лі ўдзел 
ка ля 6,9 ты ся чы ча ла век. Для ка ля 4,5 ты ся-
чы прад стаў ні коў на ву чэн скай мо ла дзі за-
бяс пе чы лі так зва ную ча со вую за ня тасць...

Сён ня — ма лень кія, 
заўт ра...

Ле тась пры клад на 230 бес пра цоў ным 
ака за лі са дзей ні чан не ў ар га ні за цыі прад-
пры маль ніц кай і ра мес ніц кай дзей нас ці. 
Кі раў ні кі аб лас ной вер ты ка лі ча ка юць ак-
ты ві за цыі біз нес-іні цы я ты вы, а дзе ля гэ та-

га не аб ход на пад трым ка з бо ку мяс цо вай 
ула ды — і не для спра ва зда чы.

Мі ністр пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Іры на КАС ЦЕ ВІЧ пад крэс лі ла, што па чат-
коў цам у біз не се трэ ба пад ста віць не пля чо, 
а два пля чы.

— Бу ду чы ня за но вы мі тэх на ло гі я мі, за 
ма лым біз не сам, — ска за ла яна.

Член ура да за клі ка ла стар шынь рай вы-
кан ка маў мак сі маль на да па ма гаць ма лым 
прад пры ем ствам, якія па ча лі дзей насць у 
апош нія не каль кі га доў. А для тых, хто толь-
кі рас па чы нае сваю спра ву, трэ ба зра біць 
усё маг чы мае, каб яны хут чэй ста лі вы раб-
ляць пра дук цыю, аказ ваць па слу гі. Стаў ка 
на пад трым ку ма ло га біз не су — га ран тыя 
та го, што ў рэ гі ё нах бу дуць ства рац ца да-
дат ко выя пра цоў ныя мес цы, з'я віц ца больш 
пла цель шчы каў па дат каў. Бо во пыт па каз-
вае, што ня рэд ка там, дзе ўпа чат ку пра цу-
юць па ра-трой ка ча ла век, з ча сам іх коль-
касць па вя ліч ва ец ца ў ра зы. Плюс ма ло га 
прад пры маль ніц тва ў тым, што мо ладзь, як 
са мая ак тыў ная част ка гра мад ства, змо жа 
рэа лі за ваць там сваю дзе ла вую іні цы я ты ву. 
І эфект, ка лі ства раць пры ваб ныя ўмо вы, 
бу дзе вя лі кі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

ТОЛЬ КІ ПРА ЦУЙ!

УМО ВЫ — ТУТ І ЦЯ ПЕР

Рэ аль нас ць і маг чы мас ці...

Ра зам з тым уз ро вень 
аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 
і ма лых фор маў 

гас па да ран ня на вёс цы за ста ец ца 
не да стат ко вым.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».

Дзей насць гэ тых ар га ні за цый рэ гу лю-
ец ца асоб ны мі нор ма мі Гра ма дзян ска га 
ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь (арт. 44, 116), 
За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб спа жы вец-
кай ка а пе ра цыі (спа жы вец кіх та ва рыст вах, 
іх са юзах)», Дэ крэ та Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ад 16 сту дзе ня 2009 г. № 1 «Аб 
дзяр жаў най рэ гіст ра цыі і лік ві да цыі (спы-
нен ні дзей нас ці) суб' ек таў гас па да ран ня» і 
ін шых нар ма тыў ных пра ва вых ак таў.

Важ ным эта пам у раз віц ці пер ша сных 
фор маў вер ты каль най ка а пе ра цыі ў сель-
скай гас па дар цы і сель скай мяс цо вас ці ста-
ла ў свой час рэа лі за цыя ме ра пры ем стваў 
«Пра гра мы раз віц ця і пад трым кі аса біс тых 
пад соб ных гас па да рак гра ма дзян на 2006—
2010 га ды» (за цвер джа най па ста но вай Са-
ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 30 
мая 2006 го да № 681).

Пад час рэа лі за цыі пра гра мы пры ўдзе ле 
мяс цо ва га фон ду «Цэнтр пад трым кі сель-
ска га раз віц ця і прад пры маль ніц тва Сто-
лін ска га ра ё на» (да лей — мяс цо вы фонд) 
і ме та дыч ным су пра ва джэн ні ДП «Ін сты тут 
сіс тэм ных да сле да ван няў у АПК НАН Бе-
ла ру сі» ў са ка ві ку 2010 го да шэсць гра ма-
дзян, за ня тыя вы твор час цю ага род ні ны ў 
вёс цы Ве ля мі чы (Сто лін скі ра ён), ства ры лі 
спа жы вец кі сель ска гас па дар чы за бес пя-
чэн ска-збы та вы ка а пе ра тыў «Вес коп». Да 
кан ца 2010 го да коль кас ны склад чле наў 
«Вес ко па» па вя лі чыў ся да 12 ча ла век. У 2012 
го дзе ўдзель ні кам ка а пе ра ты ва ста ла яшчэ і 
ўні тар нае прад пры ем ства мяс цо ва га фон ду 
«Сель ская Сто лін шчы на». За раз у склад ка-
а пе ра ты ва ўва хо дзіць 31 удзель нік.

У апош нія два га ды ў ка а пе ра ты ве да мі-
на ва лі збы та выя апе ра цыі, а за бес пя чэн скія 
зай ма лі ня знач ную до лю ў струк ту ры яго 
аба ро таў. Акра мя та го, для па ляп шэн ня 
збы ту ага род нін най пра дук цыі чле наў ка-
а пе ра ты ва і на сель ніц тва ў вёс цы Ве ля мі-
чы быў ство ра ны і пра цуе ры нак для ап то-
ва-роз ніч на га про да жу сель гас пра дук цыі 
на сель ніц тва. Ста віц ца за да ча па ве лі чэн ня 
ў най блі жэй шы час член ска га скла ду ка а-
пе ра ты ва да 50 удзель ні каў, вы зна чэн ня 
кры ніц рэ сур саў для бу даў ніц тва схо ві шча 
для ага род ні ны на 2500 тон і раз віц ця ганд-
лё вых су вя зяў з буй ны мі сет ка мі («Ал мі», 
«Еў ра ган даль» і ін шы мі).

У Слаў га рад скім ра ё не з 2013 го да функ-
цы я нуе спа жы вец кі сель ска гас па дар чы ка-
а пе ра тыў «Гі жэн скі аг ра рый». Ця пер чле-
на мі ка а пе ра ты ва з'яў ля юц ца 18 ча ла век, 
з іх 15 сы ра ва раў. «Гі жэн скі аг ра рый» пры 
пад трым цы ма лых гран таў ПРА АН у рам-
ках за яў ле най ка а пе ра ты вам іні цы я ты вы 
«Пад трым ка хат ня га сы ра вар ства як аль-
тэр на тыў най фор мы за ня тас ці мяс цо ва га 
на сель ніц тва на асаб лі ва ахоў ных пры род-
ных тэ ры то ры ях па блі зу ад іх» за вяр шае 
ства рэн не двух ка а пе ра тыў ных участ каў 
для ад ра джэн ня тра ды цый да маш ня га сы-
ра вар ства. Адзін з іх раз мес ціц ца ў вёс цы 
Ляс ной, а дру гі — у аг ра ся дзі бе «Сыр ная» 
(вёс ка Гі жэн ка). У вёс цы Ляс ной сы ра ва рам 
бяз вы плат на пе рад алі бу ды нак кра мы мяс-
цо ва га рай спа жыў та ва рыст ва, які не вы-
ка рыс тоў ва ец ца. На ад ной з пля цо вак сыр 
бу дзе вы раб ляц ца на ва чах у ту рыс таў, а ў 
спе цы яль най зо не ка а пе ра тыў бу дзе пра во-
дзіць май стар-кла сы па вы ра бе сы роў.

Ся род пча ляр скіх ка а пе ра ты ваў най-
больш па спя хо вым з'яў ля ец ца «Наш мёд» — 
ён аб' яд ноў вае ін та рэ сы 27 пча ля роў Гро-
дзен скай воб лас ці, якія ўтрым лі ва юць ка ля 
2500 пчо ла сем' яў.

Ка а пе ра тыў за бяс печ вае па трэ бы ўдзель-
ні каў у цук ры, та ры і ін шых та ва рах. Ад кры ты 
два ганд лё вых аб' ек ты па про да жы пра дук цыі 
пча ляр ства яго ўдзель ні каў у Грод не і Ваў ка-
выс ку. Што год ка а пе ра тыў праз сваю роз ніч-
ную сет ку рэа лі зуе ад 3 да 7 тон мё ду, ар га ні зуе 
се мі на ры і на ву чаль ныя па езд кі за мя жу па 
вы ву чэн ні пе ра да во га во пы ту ў пча ляр стве.

А ПА ДА ТКІ МЕН ШЫЯ
Та кім чы нам, асноў ныя асаб лі вас ці ар га-

ні за цыі і функ цы я на ван ня сель ска гас па дар-
чых спа жы вец кіх ка а пе ра ты ваў за клю ча юц-
ца ў на ступ ным: ка а пе ра ты вы з'яў ля юц ца 
доб ра ах вот ны мі аб' яд нан ня мі са ма стой ных 
сель гас вы твор цаў, але не ка а пе ра ты ва мі 
па вы твор час ці сель ска гас па дар чай пра-
дук цыі; чле на мі ка а пе ра ты ваў мо гуць быць 
фі зіч ныя і юры дыч ныя асо бы, у тым лі ку 
ор га ны дзяр жаў на га кі ра ван ня (мяс цо выя 
вы кан ка мы і інш.) і ар га ні за цыі; асноў най 
мэ тай дзей нас ці ка а пе ра ты ваў з'яў ля ец ца 
па ве лі чэн не аса біс тых да хо даў іх удзель-
ні каў шля хам ажыц цяў лен ня ка а пе ра ты вам 
за бес пя чэн скіх, збы та вых і ін шых гас па дар-
чых апе ра цый; для да сяг нен ня сва іх ста тут-
ных мэт ка а пе ра ты вы мо гуць ажыц цяў ляць 
прад пры маль ніц кую дзей насць шля хам 
про да жу та ва раў, вы ка нан ня ра бот і ака-
зан ня па слуг асо бам, якія не зна хо дзяц ца 
ў член стве; ка а пе ра ты вы мо гуць ства раць 
свае ўні тар ныя прад пры ем ствы, удзель ні-
чаць у гас па дар чых та ва рыст вах і з'яў ляц ца 
чле на мі ін шых ка а пе ра ты ваў (і ін шае).

Раз віц цю сель ска гас па дар чых спа жы-
вец кіх ка а пе ра ты ваў і па ве лі чэн ню да хо даў 
іх удзель ні каў спры яе так са ма пад атко вае 
за ка на даў ства. Так, уз но сы чле наў не ка-
мер цый ных ар га ні за цый не з'яў ля юц ца 
аб' ек та мі па дат ка аб кла дан ня. Та ва ры (ра-
бо ты, па слу гі), якія пе ра да юц ца чле нам ка-
а пе ра ты ва і на бы ты (вы ка на ны, ака за ны) 
за кошт член скіх уз но саў, не з'яў ля юц ца 

аб' ек там па дат ка аб кла дан ня па па да тку на 
да баў ле ную вар тасць. Акра мя та го, згод на 
з за ка на даў ствам аб аба вяз ко вым са цы яль-
ным стра ха ван ні спа жы вец кія ка а пе ра ты вы 
(акра мя спа жы вец кіх та ва рыст ваў Бел ка ап-
са ю за) вы плач ва юць аба вяз ко выя стра ха-
выя ўзно сы ў па ме ры толь кі 12 % ад фон ду 
апла ты пра цы (ін шыя пра ца даў цы — 35 %, 
сель ска гас па дар чыя ар га ні за цыі — 29 %).

Та кім чы нам, за раз ёсць маг чы мас ці для 
раз віц ця на ся ле роз ных ві даў сель ска гас па-
дар чых спа жы вец кіх ка а пе ра ты ваў, якія мо-
гуць стаць тры ва лай апо рай для па вы шэн-
ня эфек тыў нас ці аб слу гоў ван ня сель ска га 
на сель ніц тва. Раз віц цё та кіх ка а пе ра ты ваў 
пра ду гле джа на пад пра гра май 10 «Раз віц цё 
і пад трым ка ма лых фор маў гас па да ран ня» 
Дзяр жаў най пра гра мы раз віц ця аграр на га 
біз не су на 2016—2020 га ды, за цвер джа най 
па ста но вай Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь ад 11 са ка ві ка 2016 го да.

Ра зам з тым асноў най пе ра шко дай у 
ства рэн ні і дзей нас ці та кіх ар га ні за цый 
з'яў ля ец ца псі ха ла гіч ны бар' ер, а хут чэй 
не да хоп ве даў у на сель ніц тва ў га лі не 
сель ска гас па дар чай ка а пе ра цыі.

Для пе ра адо лен ня гэ тай праб ле мы ра-
шэн нем Са ве та па ўза е ма дзе ян ні ор га наў 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня Ін сты ту ту сіс тэм-
ных да сле да ван няў у АПК НАН Бе ла ру-
сі пра па на ва на рас пра ца ваць і да кан ца 
2018 го да апуб лі ка ваць Ме та дыч ныя рэ ка-
мен да цыі па ства рэн ні і дзей нас ці сель ска-
гас па дар чых спа жы вец кіх ка а пе ра ты ваў з 
улі кам дзей на га за ка на даў ства і прак ты кі 
ра бо ты та кіх ар га ні за цый у Рэс пуб лі цы Бе-
ла русь.

За раз пе рад за ка на даў ца мі кра і ны ста іць 
пы тан не пра не аб ход насць пад рых тоў кі і 
пры няц ця спе цы яль на га ай чын на га за ка-
на даў ства ў га лі не пра ва во га за бес пя чэн-
ня дзей нас ці сель ска гас па дар чых ка а пе-
ра ты ваў. Акра мя спа жы вец кіх, у Бе ла ру сі 
іс ну юць ка ля 40 сель ска гас па дар чых вы-
твор чых ка а пе ра ты ваў, з якіх 31 ка а пе ра тыў 
функ цы я нуе на ба зе (ці ў ста ту се) бы лых 
кал га саў (ар це ляў), ство ра ных у пе ры яд 
ка лек ты ві за цыі. Для гэ та га Мін сель гас-
хар чу су мес на з На цы я наль най ака дэ мі-
яй на вук пра па на ва на вы ву чыць прак ты ку 
пры мя нен ня за ка на даў ства аб сель ска гас-
па дар чых ка а пе ра ты вах у кра і нах бліз ка га 
і да лё ка га за меж жа і ўнес ці ад па вед ныя 
пра па но вы пра не аб ход насць пры знан ня 
спе цы яль на га пра ва во га ста ту су сель ска-
гас па дар чых ка а пе ра ты ваў.

Аляк сандр КА ЗА КЕ ВІЧ,
за гад чык сек та ра ўпраў лен ня 

рэ гі я наль най па лі ты кі 
і мяс цо ва га са ма кі ра ван ня 

Сак ра та ры я та Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі.

Заснавальнікі 
сельскагаспадарчага кааператыва 

«Наш мёд».


